

编者按

在这个年均案发量不足150起的海岛县背后,有50多名驻岛边防民警,他们不仅保一方平安,还身兼摄影、教学、帮扶岛上的贫苦居民。这群可敬可爱的戍边人,就这样单纯而纯粹地爱护和守护着这片岛屿……随着争创“爱民固边模范县”的契机,本报联合烟台市边防支队推出系列报道“走读长岛”,带您了解长山列岛戍边人、海岛生态环境守护、海岛民生、特色经济发展,以及边防官兵的苦乐生活。今天推出第三篇——民生篇,带您走进长岛大黑山乡,了解那里的民生百态。

他们是“海岛摄影师”

岛上没照相馆,边防民警扛起相机,记录岛民的喜怒哀乐

► 50多名边防官兵戍守在长岛岛屿上。
记者 赵金阳 摄



□ 通讯员 方毅 韩磊
□ 记者 秦雪丽 报道

本报4月23日讯 记者跟随边防官兵,从长岛县城乘船,大约40分钟后,来到大黑山乡。这个乡有6个村子,岛上人口数量在1500人左右,全年的案件数量常为个位数。在这个太平和睦的岛屿,连一个照相馆都没有。

刚踏上大黑山乡的土地,黑山边防派出所教导员丁波说:“今天他们要到学校给孩子拍些照片。”其实早在七八年前,义务摄影师就成了岛上边防民警另外的一个职业。除了边防官兵,岛民更喜欢称他们为“海岛摄影师”。

岛上的生活是静谧的,没

有城市的喧嚣鼎沸,在街头上甚至连机动车辆都很少见。现在的大黑山乡,仍然保持着岛屿的简单与孤寂。黑山边防派出所主要管理大黑山,小黑山两个乡,但两个岛屿加起来,共有6家商店,其中很多村都没有购物的地方。

商业的匮乏,也给岛上居民的生活带来很多不便。岛上没有一个照相馆,不少孩子出生后,没有拍过一张正儿八经的百天照。也正因此,驻岛的边防官兵在保一方平安的同时,也自主地承担起海岛上的摄影师,不少孩子生平的第一张照片都由他们拍摄。

每年的儿童节,边防官兵都会给岛上的孩子拍照留念,并洗

出来作为礼物赠送给孩子。从最初的胶卷相机到现在的数码单反,随着春秋的更替,他们也用画面记录着岛上孩子的成长。

除了给孩子拍照,边防官兵们还记录着岛上居民的喜怒哀乐。去年,在办理二代身份证的过程中,他们给老人们提供上门服务,花了半个月的时间,共为200多位老人拍摄了二代身份证照片。

丁波介绍,按照规定,二代身份证照片需到长岛县城拍摄,但岛上不少老人都有七八十岁的高龄,行动不便,这些老人甚至一辈子没有离开过岛,他们就上门服务,再把拍摄的照片传到长岛进行后期处理。



岛上没有照相馆,每年儿童节,边防官兵都会自发担任孩子们的“摄影师”。记者 赵金阳 摄

一座学校,25个学生

□ 通讯员 方毅 韩磊
□ 记者 秦雪丽 报道

本报4月23日讯 一座黄色的三层小楼,院子内摆放着一些供孩子嬉戏的游乐设施,还有单独的篮球场和操场,这就是大黑山乡孩子们的校园。然而就是这样一座宽敞美丽的学校,却只有25名学生。

随着交通的便利以及生活水平的提高,岛上的不少居民都外迁出去或出去打工,岛上人口老龄化严重,居民数量也呈小幅下降趋势。

一位边防官兵介绍,在岛上,最珍贵也最难见到的是孩子的身影。2012年,有10个孩子出生,而2013年截止到目前,仅出生了3

个孩子。对于长岛各个岛屿来说,大黑山只是一个缩影。据长岛边防大队队长王斌介绍,在长岛下属的有人岛中,除了南隍城岛外,其他岛屿的人口都在下降。

“教室面积有1200平方米,很多教室都处于闲置状态,校园和操场面积约有2000平方米。”大黑山乡中心小学校长谢在库介绍,学校目前有25名学生,算下来,每个学生的人均面积达到128平方米。

由于岛上教师资源短缺,边防民警们也义务担任起法治课老师,黑山边防派出所所长孙勇兼任起学校的法治校长,定期为学生进行普法教育,并组织学生进行消防、地震等演练,提高自救常识。



► 100多岁高龄的郭大娘生活困苦,边防官兵近十年来一直在义务帮扶她。
记者 赵金阳 摄

“默默无闻也是一种奉献”

10年前,丁波从军校毕业的时候,教导员曾说过这样一句话:“默默无闻也是一种奉献”。10年之后,丁波才真正领悟到这句话的含义。

丁波是四川人,从军校毕业后,便来到长岛,到目前已有10年的时间。对于这位在大城市读过书的年轻人而言,看惯了城市的灯红酒绿、繁华热闹,初到长岛,面对岛屿的荒凉与孤单寂静,他选择了默默接受。

海岛生活与陆地不同,除了经常承受狂风巨浪的恶劣天气外,让人最难熬的是随之而

来的停航与信息出行的不畅通。2010年5月18日,身在四川绵阳的妻子到了预产期,满心欢喜的丁波坐上了通往蓬莱的客船。然而,因海上临时起大雾,行程取消,丁波无奈地提着行李下了船。“当时心里的滋味,真的无法表述。”丁波说。

尽管大海反复无常,但他们选择了乐观应对,不少边防官兵从一个毛头小伙,在岛上成为父亲,并扎根在了这块神秘的土地。据了解,驻岛的边防官兵有50多人,八成都是大学生干部。目前,32人结婚,而

夫妻两地分居的就有22人。

除正常工作外,驻岛边防官兵还主动承担起照顾弱势家庭的义务。南长山街道办事处老人郭凤兰,今年100岁,家有三个儿子,前几年,大儿子得癌症去世,二儿子常年有病,老人的日常生活全靠身有残疾、以捡破烂为生的小儿子供养,生活十分困顿。2004年,南长山边防派出所官兵得知后,便经常去家里送米送面送油,帮老人抬水洗衣,大理生活琐事,至今已有近10年的时间了。 本报记者 秦雪丽



吉斯果园

婚宴上的“小金罐”,见证一世的恩爱

最近参加了几次朋友的婚宴,经常在餐桌上发现一个独特金色的易拉罐——“吉斯果园”果醋饮料,它以独特的金色外观,被朋友们亲切地称为“小金罐”,时尚的外观设计,苗条的线型,让人爱不释手,喝起来口感清爽,酸中带甜,还有清新的果香味道,以前参加婚宴由于吃得比较多,经常感觉腹胀,但喝了“小金罐”后,果醋中的有机酸促进胃肠蠕动,帮助消化,促进脂肪分解,还能平衡酸碱,达到塑身的目的。

看来“小金罐”不仅有着独特的金色外观,还有着独特的饮用体验。金色也象征着富足和美好,相信您也会喜欢上独特的“小金罐”!

JISI 吉斯集团 烟台吉斯波尔葡萄酒有限公司荣誉出品
服务热线: 400-658-2211 <http://www.gisbelle.com>
烟台旗舰店地址:芝罘区南大街西首150号附1-1-5号 电话:0535-6694999
牟平旗舰店地址:牟平区师范路426号北 电话:15254529169